经贸合作让"金砖"更坚实

本报记者 李婕

不久前,俄罗斯最大独立天然气生产商诺瓦泰克公司发布了一条好消息:由中石油和丝路基金参与投资的亚马尔液化天然气项目,一期工程的第二条生产线有望提前3个月投产,而第三条生产线有望提前6—9个月投产。这是目前中国对俄最大的投资项目,也是中国参与北极地区开发的第一个特大型能源项目。

中国与巴西的"中巴基金",中国与南非的技术合作,中国与印度的电商互利……近年来,中国与金砖国家之间的经贸成果不断升级扩围。走过10个年头,经贸合作正以扎实稳健的步伐,让金砖之间的合作更加坚实

合作互补极具潜力

亚马尔液化天然气项目是中俄当前最大的经济合作项目,项目全面建成投产后,每年将至少有400万吨液化天然气销往中国市场。

除此之外,莫斯科一喀山高铁、中俄跨境铁路桥、"滨海1号""滨海2号"等大型基础设施互联互通项目正在扎实推进中。中俄经贸合作方式也从单纯买卖关系扩展到联合研发、联合生产,合作层次从边境贸易发展到战略性大项目,经济利益深度交融。

俄罗斯工商会副主席帕达尔科指 出,除了能源合作外,机电及高新技术产品成为中俄贸易的新增长点, 2016年两国机械和技术装备(机电产品)贸易增长17%,农产品贸易增长11%,其他非能源和原材料商品贸易也呈现增长态势。

中俄之间这种经贸往来的加深,也昭示着"金砖"之间合作的前景。"俄罗斯和巴西属于典型的资源出口型,俄罗斯拥有油、气、木材资源,巴西拥有铁矿石和各种稀有金属资源;中国、印度属于制造型,且中国的制造能力相对较强;南非则比较综合。从内部大循环看,上下游的合作较为明显,从能源到下游的制造业合作,包括销售市场打开之后的合作都非常有效。"中国世贸组织研究会副

会长霍建国指出了金砖国家之间经贸合作的高度互补 性。他说,贸易、投资如果能扎扎实实地展开,也会对 带动各自经济发展和繁荣发挥明显的作用。

国家发改委对外经济研究所所长叶辅靖日前表示,在看到成就的同时,金砖国家也各自面临着挑战。从内部来讲,金砖各国普遍面临着稳增长、调结构的双重压力,动能转换面临着不小的挑战;从外部看,世界经济增长的动力依然不足,金砖国家普遍面临着复杂、严峻的国际政治经济环境。下一步,金砖国家更需加强合作,共同应对自身和全球发展面临的挑战。

金砖国家机制性合作始于2006年,这10年来的一组"成长"数据也显示未来经贸合作的潜力空间。10年来,金砖国家经济总量占全球经济比重从12%上升到23%,贸易总额比重从11%上升到16%,对外投资比重从7%上升到12%,对世界经济增长率贡献达到50%。但贸易、吸引外资和对外投资总额仅分别占到世界的16%、16%和12%。

山

资和对外投资总额仅分别占到世界的16%、16%和12%。 "这些数据说明,无论在贸易还是投资领域,金砖国



2014年,厦门的纺织企业姚明织带在印度东部城市维沙卡帕特南建立工厂,开展出境加工业务,解决了数百名当地人的就业问题。图为位于印度维沙卡帕特南的姚明织带印度工厂里,工人操作机器裁割用于编花的布条。

新华社记者 毕晓洋摄



一趟趟中欧班列让中国和俄罗斯之间的商贸往来更加顺畅。厦门港2016年集装箱吞吐量达961万标箱,图为中欧(厦门—莫斯科)直达货运班列从厦门自贸区海沧货场开出。

品。 新华社记者 **林善传**摄

家合作都有非常巨大的潜力。"商务部副部长王受文说,贸易和投资是金砖国家经济增长的重要引擎,金砖国家自然禀赋和比较优势各异,经贸合作前景广阔。

投资贸易更趋便利

今年初,中国国家电网公司收购了巴西最大的私营配电企业 CPFL公司 54.64%的股权,不仅拓展了自身配电和新能源发电领域业务,还将世界上最先进的特高压输配电技术和管理经验带到了巴西。华为公司也积极开拓巴西电信市场,已成为巴西电信网络运营商最主要的合作业经之一。

这样的投资贸易案例还有许多。综观当前中巴经贸合作,贸易、投资和金融并驾齐驱的格局已经形成。今年5月30日,总额200亿美元的中国—巴西扩大产能合作基金(简称"中巴基金")在圣保罗正式启动。中巴双



巴西的咖啡在中国很受欢迎,塞尔当庄园的咖啡便是其中的代表。该庄园的咖啡占巴西精品咖啡产量的70%至80%,已经向全球35个国家出口。图为在巴西圣洛伦索市中心的咖啡店,庄园拥有者佩雷拉家族的第四代成员展示咖啡商品。

新华社记者 李明摄



中国机车良好的运行表现和优质的售后服务,为南非锰矿、煤矿等货物的出口提供了强有力的运输保障。图为南非比勒陀利亚北部的某机务段的一台中国机车。

新华社记者 翟健岚摄

方共同出资、共同管理,共同决策、共同受益,既推动中国优质产能"走出去",也助力巴西工业化进程,实现优势互补,共同发展。

在双边或多边的投资贸易中,便利化程度是一项至关重要的影响因素。在今年举办的2017年金砖国家经贸部长会上,《金砖国家投资便利化合作纲要》成为备受瞩目的成果。这是继去年G20杭州峰会通过《全球投资指导原则》之后,在全球投资政策领域达成的又一份重要成果,也是在全球投资便利化领域达成的第一份专门文件。这被认为将有助于金砖国家增强投资政策框架透明度,提高相关行政程序效率和相关服务能力水平。

中国社会科学研究院亚太与全球战略研究院院长李 向阳认为,贸易投资自由化是金砖合作的基础,未来仍 将是金砖合作的重点领域。中国作为金砖国家主要的倡导者,出口导向的发展模式正在调整,这对于推进金砖国家 层面的贸易投资自由化会起到非常重要的作用。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明则表

示,当前,金砖国家不仅在传统的货物贸易领域继续推动务实合作,而且把合作领域逐渐扩展到了服务贸易、电子商务及投资便利化和知识产权等新领域,并且在今年8月份举行的部长级会议上达成了重要共识。对金砖国家合作来说,厦门会晤应该是一个新的历史起点,金砖国家将重点在深化金砖国家合作、促进共同发展、加强全球治理、共同应对挑战、开展人文交流、夯实民意基础、推进机制建设、构建更加广泛的伙伴关系等方面深化合作。

新兴增长日益涌现

不久前,支付宝首次进入南非,为当地的观光巴士提供线上购票支付支持。据蚂蚁金服日前宣布,旗下支付宝移动支付业务已经接入南非10000家商户。从2013年首台机车"曼德拉号"抵达南非到2015年双方合作生产的首批电力机车在比勒陀利亚下线,中车对南非不仅实现产品输出,还实现技术、资本和服务输出。

授人以鱼不如授人以渔。服装纺织、交通装备、化工医药、矿产冶炼、通信技术、绿色产能,当前中国与南非两国企业正在多个行业进行广泛的经济技术合作,这也是金砖国家之间合作交往日益走向更深层次的例子。"金砖国家的投资便利化和经济技术合作,将成为金砖经贸合作的两个轮子。"财政部国际财经中心主任周强武这样评价道。今年的金砖经贸部长会议也首次将经济技术合作纳入到金砖经贸合作议程。

在传统的货物贸易、服务贸易之外,金砖国家之间从更深层次、更高站位出发,寻求新的合作增长点。随着信息通讯技术的快速发展和广泛应用,电子商务已经成为全球最具活力的经济活动之一,金砖国家也不例外。从企业层面看,金砖成员在电子商务方面已经有了非常密切的往来,例如,在中国企业的电子商务平台上,巴西的松子、蜂胶,俄罗斯的糖果、饼干,印度的手工艺品、香料,

南非的西柚、红酒等特色产品都是深受中国消费者欢迎的热销产品。中国企业和其他金砖国家的企业在电子商务销售、物流、支付等方面也正积极开展合作。

中国商务部国际经贸关系司司长张少刚日前表示,目前全球约半数服务贸易、12%的货物贸易均通过电子商务方式实现,电子商务未来还将成为金砖国家经贸合作中的核心议题。根据阿里研究院日前发布的《2017金砖国家电子商务发展报告》,2016年,金砖五国网民合计超过14.6亿人,占全球网民的42.7%;网络零售交易额8761亿美元,占全球网络零售总额的47%。预计到2022年,金砖五国网络零售总额将增加至30061亿美元,占全球网络零售总额的比例上升到59%。

在今年8月举行的金砖国家经贸部长会议上,各方批准了《金砖国家电子商务合作倡议》,并决定建立金砖国家电子商务工作组,进一步推动相关合作水平。各层面合作必将推动新兴市场和发展中国家在发展电子商务方面达成更多共识,为金砖经贸带来新的增长点。

Us Carrelporge to the date make to thak a chilphense. Note that a chilphense.

金砖国家分处四大洲,地跨南北半球。虽相距遥远,但共同发展的愿景跨越山海,将五国紧密相连。图为一名观众在南非约翰内斯堡大学欣赏中国艺术家李斌耗时两年创作的长卷史诗油画《曼德拉》。此次展览由约翰内斯堡大学及该校孔子学院共同举办。

新华社记者 翟健岚摄

为世界经济注入"全砖动能"

王俊岭

金秋九月,金砖国家领导人齐聚中国厦门,深化伙伴关系、探讨经贸合作、共绘发展愿景。这不仅再一次向世界展示了中国的开放和自信,更为复苏乏力的世界经济带来了更多希望。

这种希望,首先源自金砖国家自身巨大的经济潜力和良好表现。金砖五国跨越四大洲,面积占世界面积约三成,人口占世界总人口的约四成。20世纪90年代以来,金砖国家一直保持较高经济增速,并成为全球经济增长的主要推动力。过去20年间,金砖国家的年均经济增速达6.8%,而同期发达经济体的年均经济增速仅为20%

然而,若是仅仅将金砖国家自身 经济表现出色视为对世界经济的的最大 贡献,则显然低估了"金砖"的的 色。2008年全球金融危机之后,传统 发达经济体主导的国际经贸秩序,为 五益突出,以八国集团(G8)为主 导的全球经济协调机制已经无法经对 后机,新兴经济体有效参与全球经济 治理的机制一直处于缺位状态。如 有效地加强新兴经济体在全球经济治 理过程中的作用变得十分迫切。在此背景下,中国、俄罗斯、印度、巴西、南非五个大型发展中经济体打造的金砖国家合作机制,无疑将为世界经济复苏注入深层次的"金砖动能"。

从本质上讲,"金砖动能"源自基于互利共赢理念下的对外开放与合作。随着新兴经济体对外经济联系的加深,所面临的风险和挑战也日本协调新兴经济体政策立场的开放平台。这种基于"开放、包容、合作、共赢"精神的对话机制,既让全球经济治理机制更有生命力,又为处于不同发展阶段的经济体加深对外开放提供了有益的外部环境。

长动丝

长功能。 正如此次厦门峰会所展示的那 样,中国的开放、自信、包容、担当 对金砖国家合作机制日益成熟起国了 计分重要的促进作用。尽管中国在 进作用。尽管中 国在具体经贸合作的事务中始终 理 一等精神,照顾各方关切。不是通过 "发号施令"来获取主导权,而 过比别人做得更多、干得更好、贡献

更大来形成自动引领。 开放共赢大势起,金砖动能正蓄 力。在某种意义上说,这次在中国主 场举办的金砖国家领导人会晤所产效的每一项成果,都是中国对外开放的一张薪者片。可以预见的是,这些会晤成果将在各方的努力下逐步发挥作用,进而为世界经济复苏注入更多"金砖动能"。

